

没有“事实”概念的新符合论(下)*

陈 波

(北京大学哲学系,北京 100871)

摘要:使用“事实”概念的传统符合论遇到了很多严重的困难,主要是难以说清楚“事实”概念以及命题如何与事实“符合”。这不意味着要完全放弃传统符合论,转而求助某种其他形式的真理论。为了确保真理的客观性,符合论的如下核心洞见是任何合理的真理论都必须坚守的:不是我们语言中的东西,也不是我们心智中的东西,而是外部世界中的东西,使得我们描述这个世界状况的命题为真或为假。完全有可能塑述一种不使用“事实”概念又坚持传统符合论核心洞见的新符合论,新符合论有自己的形而上学假定、认识论假定和语言哲学假定。由于语言具有生成性,在定义“真”概念时,新符合论必须诉诸塔斯基所使用的递归程序,先给出命题组成成分的语义值,再定义出最简单的命题即原子命题的真,然后逐步定义出越来越复杂的命题的真。融贯是真理的内在要素。“真”概念绝不是平庸的和不足道的,相反,它是非常重要的和实质性的。追求真理是我们的使命。

关键词:命题;“事实”;符合;真;融贯;新符合论

中图分类号:B81;B811.21

文献标志码:A

文章编号:1001-862X(2019)06-0120-007

四、新符合论的认识论假定

在认识论方面,符合论可以持有两个不同的假定:强假定和弱假定。

强假定断言,命题的真假与人是否认识到这种真假无关,甚至与人是否能够认识到这种真假也无关,而是纯粹由外部世界的状况决定的。考虑这样几个命题:“宇宙中还有类似地球的适合人居住的其他星球。”“生物体内含有比DNA更重要的遗传密码。”“海洋里今后将没有鱼类。”“地球最终将会毁灭。”这些命题都是述说外部世界的状况,或者对其未来的状况做了某种预言,外部世界到时候会自行决定这些命题的真或假。由此导致的后果是,强假定必须承诺“二值原则”:任一描述性命题或者为真或者为假,二者必居其一,且只居其一。

强假定的背后隐藏着一双“上帝之眼”,它

洞察一切、烛照一切,自行给命题分派真值:真或假。并且,这种真假还是确定不移的:一旦为真就永远为真,一旦为假就永远为假。这种真假观完全排除了人的视角和人的参与,确实是合理的吗?与我们的认知实践特别是科学实践相吻合吗?对此,笔者持严重且深刻的怀疑态度。科学理论不是由这样的真命题组成的集合,目前达成的共识是:科学不是绝对真理,而是某种形式的假说,任何科学理论都可能被证伪,只是暂时未被推翻而已。

弱假定断言,命题的真假既与外部世界的状况有关,也与人的认知能力有关。只有已经被我们认识到其真假的命题,至少是在原则上有可能被我们认识到其真假的命题,才能确定地说它们是真的或假的。既然在逻辑和数学中存在不可判定真假的命题(这一点由哥德尔不完全性定理保证),我们就不能说这些命题必定或真或假,因为在这样说的时候没有合理的理据,就像非

本刊网址·在线杂志:www.jhlt.net.cn

* 基金项目:国家社会科学基金重大项目“当代逻辑哲学重大前沿问题研究”(17ZDA024)

作者简介:陈波(1957—),湖南常德人,哲学博士,北京大学哲学系教授,博士生导师,国际哲学学院(IIP)院士,主要研究方向:逻辑学和分析哲学。

说“上帝存在”又给不出任何可能的确证途径一样。这样的断言只是教条或独断，类似某种顽固的信仰，超越理性证成的范围之外。假如命题的真假部分地与人的认知有关，而人的认知有可能出错，也就是说，我们先前当作真的东西后来有可能发现是假的，原来以为假的东西后来有可能发现是真的，原来以为绝对真的东西有可能只是部分真，原来以为绝对假的东西有可能只是部分假，这就为我们的认知改善留下了空间，也为科学理论的进步留下了空间。并且，由于人的认知能力暂时无法确定一些命题的真假，因此最合理的办法不是说它们或真或假，而是说它们暂时处于真值缺失状态。这就意味着二值原则并不总是成立。

新符合论究竟该采取哪一种认识论假定，是强假定还是弱假定？强假定在真理问题上预设了一双“上帝之眼”，摒弃了人的视角和人的参与，带有严重的独断论色彩，但或许能保证真理的客观性。弱假定在真理问题上容纳了人的视角，考虑到人的认知能力，似乎与科学实践比较吻合，但它是否会削弱真理的客观性而导致某种程度的主观性？这些问题需要严肃认真的思考，特别是深入系统的思考。到目前为止，笔者更同情或更偏向认识论的弱假定。

五、新符合论的语言哲学假定

在语言哲学中，新符合论主张：语言是连接认知和外部世界的媒介，我们用语言表达式去指称或谓述外部世界中的对象，由此获得关于那些对象的或真或假的认知。

1.个体词指称个体

个体词包括专名(个体常项)、个体变项、摹状词、索引词等。

“专名”就是通常所说的名字，指称外部世界中的个体。例如，国家名如“中国”“美国”“俄罗斯”，分别指称某个特定的国家；地名如“纽约”“香港”“成都”，分别指称某个特别的城市；机构名如“北京大学”“牛津大学”“哈佛大学”，分别指称某个著名的教育机构；建筑名如“长城”“埃菲尔铁塔”“美国自由女神像”，分别指称某个著名的历史文化建筑；事件名如“十月革命”“美国南北战争”“西安事变”，分别指称历史上的某个重要事件；人名如“孔子”“曹雪芹”“毛泽东”，分别指称某个特定的人

物；书名如《红楼梦》《三国演义》《西游记》，分别指称三部中国古典文学名著。

在新符合论的实在论假定中，承认如数和集合这样的抽象实体，也承认作为文化构造物的观念实体，如各种理论、学说，以及虚构实体，如神话人物、文学人物、科幻作品中的角色。因此，就有指称这类对象的相应专名，如空集、大全集、实用主义、相对论、女娲、维纳斯、哈姆雷特、孙悟空，等等。它们并不如通常所说的那样是空专名，而是各有特定的所指对象，只是所属领域不同而已，但这些领域都在现实世界之中。

“个体变项”指逻辑、数学及其他科学理论中表示某个特定范围内不确定个体的符号，如 x, y, z 等。那个特定的范围叫做论域或个体域。通常取全域即一个理论所承认的所有对象的集合为论域，有时候为了满足特别的需要，也取某个更小范围的个体集合为论域。如果把个体域定为全域，那么 x, y, z 等就表示全域内某个不确定的对象；如果把个体域定为自然数集合，那么 x, y, z 等就表示某个不确定的自然数；如果把个体域定为北京大学学生的集合，那么 x, y, z 等就表示某个不确定的北京大学学生。要把变项的值确定下来，需要给变项指派确定的值：令 x 代表自然数 5， y 代表 9……

“摹状词”指通过描写只能为一个对象所具有的特征来指称某个特定对象的短语，如秦始皇、世界最高峰、最小的自然数、美国第一任总统、华为公司的精神领袖，等等。关于摹状词是不是指称短语，存在不同的看法。罗素认为它们不是，而是由个体词、谓词、联结词和量词组成的复合谓词，用于谓述现实存在的个体对象，然后根据是否有现实对象满足这个复合谓词，判断相应的陈述为真或为假。例如，按罗素的分析，“司各脱是《威弗利》的作者”是如下三个命题的合取：至少有一个人是《威弗利》的作者，至多有一个人是《威弗利》的作者，谁是《威弗利》的作者谁就是司各脱。用符号表示就是 $\exists x(Fx \wedge \forall y(Fy \rightarrow (y=x)) \wedge (a=x))$ ，把 a 的位置变成空位，那个摹状词就变成谓述 a 的复合谓词。罗素这套理论背后的动机是，不承认除现实个体之外的各种虚构实体，例如独角兽、帕加索斯(飞马)、当今的法国国王，以便让逻辑理论保持健全的实在感。既然在新符合论的本体论中承认各种抽象对象和虚构对象，就没有必要把摹状词改写成

复合谓词,而直接将它们视作指称短语,于是“华盛顿是美国第一任总统”就可以用符号写成“ $a=b$ ”。

“索引词”包括指示代词、副词和形容词。大卫·卡普兰的索引词理论最有影响,他区分了索引词的两种意义:特征,即索引词的语言学意义或字面意义,受制于语言共同体的约定;内容,指索引词在特定语境中的意义,随语境的改变而改变。考虑索引词在语境中的内容时,至少要确定四个要素:当事人、时间、场所和可能世界。例如,“我”相对于语境 C 的内容是语境 C 中的说话者,“现在”相对于语境 C 的内容是 C 中的说话时间,“这里”相对于 C 的内容是 C 中的说话场所,“现实的”相对于 C 的内容是 C 中所涉及的可能世界中确实发生的情形。一个句子相对于 C 的内容是一个有结构的命题,由 C 中所涉及的个体、性质和关系组成。具体考虑下面两句话:

李娜说:“我是大学教师。”

王刚说:“我是大学教师。”

这里,李娜和王刚所说的这两句话的共有特征是:同样的句子,清晰无歧义,有确定的意思。但李娜和王刚所说的内容不同:李娜是在说她自己是大学教师,王刚是在说他本人是大学教师,假如李娜确实是大学教师但王刚不是,则李娜说真话而王刚说假话。

2. 谓词指称性质或关系

谓词有一元谓词和多元谓词。语言中的不及物动词可以看作一元谓词,及物动词可以看作多元谓词。

一元谓词述说一个个体的性质或行为,例如“是枝叶繁茂的”“是一所世界一流大学”“是一座现代化的大都市”“走路”和“读书”等,它们都表示一个个体的性质或行为。由于现代逻辑大都是外延逻辑,一般都把性质谓词外延化,变成具有该性质的那些个体所组成的集合,一元谓词作为指称短语就指称那个集合,如 $\{x|x \text{ 是枝叶繁茂的(树)}\}$, $\{x|x \text{ 是一所世界一流大学}\}$, $\{x|x \text{ 是一座现代化的大都市}\}$, $\{x|x \text{ 是正在走路的(人)}\}$, $\{x|x \text{ 是正在读书的(人)}\}$ 。相应地,“小明读书”就被解读为小明作为元素属于 $\{x|x \text{ 是正在读书的(人)}\}$ 这个集合。

多元谓词述说个体之间的关系,例如爱、大于、在……之间、把……给……,等等。同样,现代逻辑也把关系谓词外延化,变成具有该关系的个

体序对的集合,例如“爱”关系就变成了集合 $\{(x, y) | x \text{ 爱 } y\}$ 。由于我们一般所说的爱都是一种人类情感,故这里的论域是人的集合,x 和 y 都表示某个人。于是,“王刚爱李娜”就被解读成: $\langle \text{王刚}, \text{李娜} \rangle$ 这个序对属于 $\{(x, y) | x \text{ 爱 } y\}$ 这个集合。

3. 逻辑常项指称对象的形式结构

逻辑常项表示连接命题中各成分的结构要素,包括命题联结词和量词等。罗素和维特根斯坦出于其逻辑原子论或图像论的思路,都曾考虑过逻辑常项是否对应世界中某些要素的问题。不过,他们都得出了否定的结论,例如维特根斯坦断言:逻辑常项不代表什么,没有逻辑对象。^[1]吉拉·谢尔的看法与此不同,她认为逻辑常项对应个体等等的形式结构性质。她关于逻辑的核心主张是:“逻辑(需要奠基)既奠基于心灵也奠基于世界,并且这些奠基是相互关联的。”^[2]在笔者对她的访谈中,她明确说到:

6. 为了具有普遍性和特别强的模态力,逻辑不能仅仅奠基于与世界有关的任何事实,它必须奠基于约束世界的适当规律——它们要具有普遍性和特别强的模态力所要求的特征。

7. 这种类型的规律是形式规律,它是对一般对象的形式性质(关系、函数)的规范。一些形式性质的例子是同一、非空、(在论域内的)普遍性、补、并、交、包含等等,这些性质与标准数学性质的逻辑常项一一对应。在我的观念里,标准的数理逻辑奠基于约束这些性质的规律。

14. 任何形式性质都可以作为适当的逻辑系统中的逻辑常项的外延。因此,逻辑比标准的一阶数理逻辑更广泛。它包含了二阶逻辑,以及所有所谓的广义一阶逻辑——具有如下逻辑常项的逻辑,比如“大多数”“无限多”“是对称(关系)”,等等。^[3]

笔者同意吉拉·谢尔的总体判断:逻辑常项对应个体的形式结构性质。至于这些性质究竟是什么,还需要进一步研究。

六、定义“真”的一般策略

一种语言几乎有无穷多的词语,由这些词语可以构成无穷多的句子,这些句子表达无穷多的

命题。没有一个人,包括逻辑学家,能够逐一给出这些命题的真值条件,并实际地定义这些命题的真假。仿效语言学家特别是语言教育家的做法是非常必要的。一个小孩在出生后短短几年内,至多是在中学毕业时,就能很好地掌握一种语言,用它流畅地听说读写。这件神奇的事情是如何发生的?父母和老师先用各种办法教给孩子一些基本词汇以及一些简短的句子,同时不断教给他一些组词造句的规则。孩子掌握了一些基本词汇和一些组词造句的规则之后,逐渐获得了理解和使用他先前从未见过的新词新句的能力。这种现象被叫做语言的“生成性”:有限的语言材料可以创造性地生成无限多的句子。

在定义“真”概念时,逻辑学家也只能这么做,这就是塔斯基定义“真”概念的递归方法。首先,给出一种语言的所有成分的列表(初始符号集):个体词,包括个体常项和个体变项;谓词,包括一元谓词和多元谓词;命题联结词;量词,以及其他逻辑常项(如果有的话);如果有函数符号的话,则给出由已有个体词造出新个体词的规则(项形成规则)。例如,把“中国”填入“……的首都”这个函数符号,可以得到新个体词“中国的首都”,它是指称北京的一个摹状词;把1和2填入“+”两边,可以得到“1+2”,它是指称3的另一个表达式。其次,给出由该语言的各种成分造出合格的句子(合式公式)的规则(公式形成规则):先给出最简单的公式结构(原子公式),再对原子公式使用联结词和量词生成越来越复杂的公式。在定义“真”概念时,也循此路径,先定义原子公式的真,再定义越来越复杂的公式的真。

为了避免误解,有必要再强调两点:(1)逻辑学家一般不定义也不判断具体命题的真假。某个数学命题、天文学命题、物理学命题或生物学命题究竟真不真,那是各门具体科学家要去判定的事情,不是逻辑学家能够管得了的。逻辑学家所能够做的,只是给出具有某种形式结构的命题的一般真值条件。(2)逻辑学家更不能实际地定义所有命题的真假,因为语言具有生成性,可以不断从已有语言材料生成先前从未见过的新句子或新命题。为了定义先前从未见过的新命题的真值条件,逻辑学家只能遵循如下一般程序:先把该命题分步骤拆解,再按照从简单到复杂的顺序

把它重新组装起来,然后按照这种顺序,给出其中各种组成成分的语义值,给出其中子命题的真值条件,最后再给出整个命题的真值条件。逻辑学家给出定义“真”的一般方法,这种方法适用无穷多的(不管先前是否见过)具体命题。

由于新符合论的本体论既承认物理个体,也承认抽象对象如集合,还承认虚构对象如贾宝玉、林黛玉,因此,新符合论的语义学可能需要像某些自由逻辑的语义学那样,设定内域和外域。内域是由现实世界中的所有个体组成的集合,外域则是由所有抽象对象和虚构对象组成的集合。一个词项只要在内域或外域中有所指,它就有所指;一个公式只要在内域或外域中有真值,它就有真值。但仍有必要区分这两种不同的所指和真值。例如,“吴承恩”指称现实世界中的一个人,“孙悟空”则指称《西游记》所构成的小说世界(属于外域)中的一个角色;“吴承恩写了《西游记》”在内域中为真,“孙悟空是唐僧大徒弟”在《西游记》所构造的小说世界中为真,但它在内域中不真;“乾隆皇帝喜欢孙悟空”这个句子则连接了内域和外域,权且假设它为真。仿效菲尔德在《塔斯基的真理论》一文^[4]中的做法,下面笔者给出一个表达力非常有限的一阶语言 L*,然后递归定义其中闭公式的真,由此显示递归定义真命题的一般路径与方法。

I.一阶预言 L*

一、初始符号

- (一)个体词:常项 a,b,c;变项 x,y
- (二)谓词:一元谓词 F,G,K;二元谓词 R,S
- (三)联结词: \neg , \wedge
- (四)量词: \exists

二、公式的形成规则

- (一)如果 t 是任一个体词,则 F(t) 和 G(t) 是原子公式
- (二)如果 t_1 和 t_2 都是个体词,则 $R(t_1, t_2)$, $S(t_1, t_2)$ 是原子公式
- (三)如果 A 是公式,则 $\neg A$ 是公式
- (四)如果 A 和 B 分别是公式,则 $A \wedge B$ 是公式
- (五)如果 A 是公式,则 $\exists x A$ 是公式
- (六)只有按以上方式形成的符号串是公式

三、定义

- (一) $(A \vee B) =_{\text{def}} \neg(\neg A \wedge \neg B)$

(二) $(A \rightarrow B) =_{df} \neg(A \wedge \neg B)$

(三) $(A \leftrightarrow B) =_{df} \neg(A \wedge \neg B) \wedge \neg(B \wedge \neg A)$

(四) $\forall x A =_{df} \neg \exists x \neg A$

II. 一阶预言 L^* 的语义

先给定模型 $M = \langle U, I \rangle$, 其中 U 是论域, I 是论域上的解释函数, U 由内域 U_1 和外域 U_2 合成, 其中 $U_1 = \{\text{吴承恩, 施耐庵, 乾隆}\}$, $U_2 = \{\text{唐僧, 孙悟空, 猪八戒}\}$ 。令 I_1 表示 I 在内域 U_1 中的解释, I_2 表示 I 在外域 U_2 中的解释。再令 a_1', b_1', c_1' 表示 a, b, c 在 I_1 之下的值, 分别是吴承恩、施耐庵、乾隆; 令 a_2', b_2', c_2' 表示 a, b, c 在 I_2 之下的值, 分别是唐僧、孙悟空、猪八戒。再令 F_1', G_1', K_1' 表示 F, G, K 在 I_1 之下的值, 分别是“写了小说《西游记》”“是一位作家”“是一位清朝皇帝”; 令 F_2', G_2', K_2' 表示 F, G, K 在 I_2 之下的值, 分别是“去西天取经”“是唐僧的大徒弟”“是好色之徒”。类似地, 令 R_1 无定义, S_1 表示“喜欢”; 令 R_2 表示“比…能耐大”, S_2 无定义。

在这一模型之下, 下面的命题都有确定的真值, 其中“t”表示“真”, “f”表示“假”:

$I_1(Fa)=t$, 因为 $a_1' \in F_1'$ 。也就是说, 在 I_1 的解释之下, “Fa”意味着“吴承恩写了《西游记》”, 这是真命题。在 I_2 的解释之下, “Fa”意味着“唐僧去西天取经”, 也是真命题。

$I_1(Kb)=f$, 因为 $b_1' \notin K_1'$ 。也就是说, 在 I_1 的解释之下, “Kb”意味着“施耐庵是清朝皇帝”, 这是假命题。在 I_2 的解释之下, “Kc”意味着“猪八戒是好色之徒”, 这是真命题。

由于 c_1' 是乾隆, b_2' 是孙悟空, S_1 表示“喜欢”, 则 $I_1(S(c,b))$ 意味着“乾隆喜欢孙悟空”, 假设现实情形的确如此, 则它是真命题。 $I_2(R(b,c))$ 意味着“孙悟空比猪八戒能耐大”, 也是真命题。

由于 L^* 中含有个体变项, 它们表示论域中的某个个体。究竟是哪个个体, 需要通过指派 ρ 来实施, 若没有这样的指派, 含自由变项的开公式就没有真值。令 ρ_1 表示在 U_1 中对个体变项做指派, $\rho_1(x)=\text{施耐庵}, \rho_1(y)=\text{乾隆}$; 令 ρ_2 表示在 U_2 中对个体变项做指派, $\rho_2(x)=\text{孙悟空}, \rho_2(y)=\text{猪八戒}$ 。 $\rho=\langle \rho_1, \rho_2 \rangle$, 指派 ρ 与模型 $M = \langle U, I \rangle$ 合成赋值 σ , 即 $\sigma = \langle M, \rho \rangle$ 。在这样的赋值 σ 之下, L^* 所有的公式都有确定的真值。例如在 $\sigma_1 = \langle M, \rho_1 \rangle$ 之下, “Fx”意味着“施耐庵写了《西游记》”, 这是假命题;

“Ky”意味着“乾隆是一位清朝皇帝”, 这是真命题。在 $\sigma_2 = \langle M, \rho_2 \rangle$ 之下, “Kx”意味着“孙悟空是好色之徒”, 这是假命题; “Ky”意味着“猪八戒是好色之徒”, 这是真命题。

$\sigma_1(\exists x Gx)$ 意味着“(内域中)有的个体是作家”, 这是真命题; $\sigma_2(\exists x Gx)$ 意味着“(外域中)有的个体是唐僧的大徒弟”, 也是真命题。

在这样的赋值 σ 之下, 任一公式都获得了确定的真值, 我们有下面的“真”定义:

一个公式为真, 当且仅当该公式在某些(或所有)赋值 σ 之下为真。

由此导致的真理论将是一个非二值的理论, 因为有些个体词和谓词可能只在内域和外域的某一个中有定义, 在另一个中无定义, 某些公式可能只在内域和外域中的某一个中有真值, 在另一个中无真值。这会导致一些复杂且棘手的技术性问题。由于这里旨在显示定义“真”的一般程序与方法, 那些技术性细节留待以后去处理。当然, 还有很多哲学问题需要讨论, 一篇文章不能完成所有任务, 留待他文去完成。

七、融贯作为真理的内在要素

“融贯”不是一个足够清晰的概念。一个信念体系相互融贯究竟包括哪些要求? 首先当然是逻辑一致, 即不包含逻辑矛盾。因为逻辑上矛盾的命题不能同时为真, 如果有逻辑矛盾的话, 那就说明信念体系中有些命题是假的, 必须把它从该体系中清除出去。其次可能是信念体系内各命题在逻辑上相互支持, 以致构成了一个紧密联系的整体。问题是, 如何刻画这种逻辑上的相互支持? 肯定有某种推理关系存乎其间。但这种推理关系强到何种程度? 是实质蕴涵意义上的推理关系(只要求不会前提真结论假), 还是相干和衍推意义上的推理关系(还要求前提与结论有意义关联甚至必然联系)? 需要进一步研究。

关于融贯, 哲学家在下面一点上几乎达成共识: 尽管融贯不是真理的充分条件, 因为与已有真理相融贯的命题不一定就是真的; 但这是真理的必要条件, 因为真理之间必定相互融贯, 不与已有真理相融贯的命题很可能不是真的。在考虑真理问题上, 必须把融贯当作真理的一个内在构

成要素。实际上,这涉及在探索新真理的路途上,应该如何看待所要认知的这个世界的存在状况,以及应该如何看待大众的常识、直观、先辈的认知成果和同行的认知努力,等等。

我们所面对的这个世界,是一个处于普遍相互联系、相互制约以及永恒发展变化之中的整体。如果只考虑它的某个部分、某个侧面或某种表现,就只能获得关于它的部分的、片面的或某种程度的真理性认识。真理是全面的,它“是由现象、现实的一切方面的总和以及它们的(互相)关系构成的”^[5]。真理必定是以某种融贯和相互支持的系统的形式,而不是以单个命题的形式呈现出来,真理必定与其他真理相融贯,必定会得到来自其他真理的支持。

大众的常识、直观和先辈的认知成果,是在人类的世代更替中积累下来的,它们长期以来行之有效,在人们的信念体系中根深蒂固,必定有它们赖以如此的道理,不可能全都是错的。我们在开始新探索的时候,不能置所有这些先前的认知成果于不顾,一切从头开始、从零开始。这实际上也做不到,因为我们就是从这种已有的文化传统中成长起来的。新探索的结果可以与人类先前认知的个别或部分成果相冲突,但不能与其全部成果相冲突,因为我们的文化先辈不可能全都弄错了。因此,在评价新的认知成果时,通常要奉行“宽容原则”,也可以叫“思维经济原则”:与先前的理论成果的冲突越少越好,对先前的理论成果保存得越多越好。换成融贯论的表述,与先前被视为真的理论成果越融贯的,越有可能被当作真的东西加以接受。

此外,在探索新真理的路途上,我们不是踽踽独行,还有很多认知同伴。或许有少数同伴在智力上有些愚钝,在道德上抱有欺世盗名的想法,没有付出艰苦的努力,因而其成果不堪信任;但应该相信,绝大多数同伴也像我们自己一样,在智力上足够优秀甚至卓越,在道德上足够真诚和严肃,付出了极其艰苦的认知努力,他们的探索成果不可能都是错的,其中肯定有很多可以比较、思考、参照、借鉴、吻合之处。在智力卓越、严肃认真的研究同伴之间,具有更多的融贯、吻合、相互支持的探索成果,更有可能是真的。

因此,在探索真理的过程中,我们要像罗尔斯倡导的那样,力求达到“反思的平衡”。罗尔斯

论述说,在思考公平、正义和其他伦理道德问题时,即使处于原初状态的人类个体也都具有理性思考能力,但他们的思考能力还是有差别的;现实的个体在知识教养、生活经验以及所处的认知地位等方面更有差别,由此会形成有关公平、正义和道德等等的不同直觉和各种各样的“慎思判断”,甚至会导致相互之间的冲突和矛盾,包括来自内部和来自外部的:一个人自己的道德直觉与慎思判断不一致,他所持有的多个慎思判断彼此不一致,他的直觉和判断与社会生活现实不一致,他的直觉和慎思判断与别人的类似直觉和判断不一致。这就有必要反思他自己的观念:它们各自有哪些理由,这些理由都成立吗,哪些观念得到较好的证成,哪些则得到较弱的证成,是否需要放弃或修改某些观念,如何放弃或修改?由此达成自己观念内部的协调和融贯。这叫做“狭义的反思平衡”。“广义的反思平衡”还要求认真思考别人的不同道德观念及其理由:在什么地方有分歧,为什么会有这些分歧,对方持有哪些理由或根据,它们都成立吗,其与社会生活的吻合程度如何?回过头来再对照思考自己的观念及理由。如此反复权衡比较,不断调整、修改和完善自己的观点,直至达到这样的程度:“这个人已经考虑了我们哲学传统中那些最重要的政治正义观念,已经权衡了其他哲学和其他理由的力量”,他的观点“是在范围广泛的反思和对先前众多观点加以考虑的情况下产生的。”^[6]这样的反思平衡凸显了多元、开放、宽容、理解、对话、审慎等关键词语的价值,并且是一个动态的过程。

基于自己的治学经验,笔者在很多场合这样谈到,按国际学术水准做学问,就是要做到这样几点:(1)在一个学术传统中说话;(2)在一个学术共同体中说话;(3)针对具体论题说一些自己的话;(4)对自己的观点做出比较严格系统的论证;(5)对他人的不同观点做出适度的回应。”^[7]在精神实质上,这些话与罗尔斯的“反思的平衡”庶几近之。

八、余论:“真”概念是实质性的

笔者非常不同意紧缩论者的断言:“真”概念是平庸的、不足道的和非实质性的。笔者的看法与他们的截然相反:“真”概念是非常重要的和实

质性的。主要基于以下理由:(1)追求真理不仅是我们的首要认知目标,而且是我们生存于世的基本凭借。不对我们所面对的世界做真实的认知,这个世界就会以各种方式惩罚我们,我们就会碰得头破血流,就会逐渐在这个世界上被淘汰。(2)真理不仅是人类先前认知活动的总结,也是指导我们以后的认知活动的规范,给我们指明了从事新的认知活动必须遵循的方向、路径、方法、策略、规则和原理。(3)“真”概念是关系性的,涉及我们的认知与外部世界之间的关联,承载着很多的重负,如关于这个世界的形而上学假定,关于我们如何认知的认识论假定,以及关于我们如何使用语言的语言哲学假定,它们并不那么容易被紧缩掉。(4)为了判定一个命题是否为真,为了做出有认知担保的断言,我们需要做大量艰苦的研究工作,例如观察、实验、搜集和评价证据、论证与反驳、知识共同体的验证等等,并不是简单说出某句话它就会自动变成真的。

最后说一句:追求真理是我们的使命。

(上接第 104 页)

- [5]沈坤荣,李影.能源约束与中国经济增长——基于能源“尾效”的计量检验[J].经济问题,2010,(7):16-20.
- [6]刘耀彬,黄梦圆.城市化进程中的“资源尾效”和“资源诅咒”——基于中国 27 个煤炭城市的面板数据分析[J].华东经济管理,2015,(1):55-61.
- [7]王春枝,赵国杰,于扬.价格约束下的内蒙古煤炭资源诅咒与资源尾效的双重检验[J].干旱区资源与环境,2016,(11):24-29.
- [8]Jing Xu, Min Zhou, Hailong Li. The drag effect of coal consumption on economic growth in China during 1953—2013 [J]. Resources, Conservation & Recycling, 2018, (2):326-332.
- [9]薛俊波,王铮,朱建武,吴兵.中国经济增长的“尾效”分析[J].财经研究,2004,(9):5-14.
- [10]谢书玲,王铮,薛俊波.中国经济发展中水土资源的“增长尾效”分析[J].管理世界,2005,(7):22-25,54.
- [11]王家庭.中国区域经济增长中的土地资源尾效研究[J].经济地理,2010,(12):2067-2072,2121.
- [12]张琳,李娟,李影.土地资源对中国城市化进程的增长阻力分析[J].华东经济管理,2011,(12):30-36.

参考文献:

- [1]维特根斯坦.逻辑哲学论[M].贺绍甲,译.北京:商务印书馆,2015:45 ,58,70.
- [2]Gila Sher.Epistemic Friction, An Essay on Knowledge, Truth and Logic [M].Oxford University Press, 2016:259.
- [3]陈波,吉拉·谢尔.一种新的逻辑哲学——陈波与吉拉·谢尔的对话[J].徐召清,译.逻辑学研究,2018,(2):134-135.
- [4]Hartry Field.Tarski's Theory of Truth[J].The Journal of Philosophy, 1972, 69(13): 347-375.
- [5]列宁.列宁全集(第 55 卷)[M].北京:人民出版社,1990:166.
- [6]罗尔斯.作为公平的正义[M].姚大志,译.上海:上海三联书店,2002:52.
- [7]陈波,刘叶涛.哲学首要是思想家的事业——陈波教授访谈录[J].安徽师范大学学报(人文社会科学版),2016,(6):664.

(责任编辑 吴 勇)

- [13]赵蔡晶,吴柏钧,吴玉鸣.土地资源对长三角都市圈城市经济增长尾效研究[J].生态经济,2018,(10):81-85,140.
- [14]王伟同.中国人口红利的经济增长“尾效”研究——兼论刘易斯拐点后的中国经济 [J]. 财贸经济, 2012,(11):14-20.
- [15]曹翔.供给侧要素投入的“增长红利”与“增长尾效”研究[J].经济学家,2016,(9):25-31.
- [16]张岩,董锐,吴佩佩.以科技创新为引领的中国区域绿色提升能力研究 [J]. 科学管理研究, 2017,(5):60-63.
- [17]张军,吴桂英,张吉鹏.中国省际物质资本存量估算:1952—2000[J].经济研究,2004,(10):35-44.
- [18]陈强.高级计量经济学及 Stata 应用(第二版)[M].北京:高等教育出版社,2014.
- [19]冯梅,杨桑,郑紫夫.碳排放影响因素的 VAR 模型分析——基于北京市数据[J].科学管理研究,2018,(5):78-81.
- [20]王向进,杨来科,钱志权.制造业服务化、高端化升级与碳减排[J].国际经贸探索,2018,(7):35-48.

(责任编辑 吴晓妹)